

多元融合铺就强村富民路

——白泽湖乡多措并举扶持壮大村集体经济

宜秀区白泽湖乡作为市政服务中心所在地,如何充分发挥地理位置优势,让村集体经济发展迈上新台阶?该乡给出的解答过程是:找准基层党建和产业振兴的结合点,坚持党建引领、融合发展、因地制宜、统筹推进,不断壮大村集体经济实力,打造服务城市的菜园、创业致富的田园、休闲观光的乐园、美丽和谐的家园。

结果如何呢?数据说明了一切:“十三五”期间,村集体经济收入年均增幅52.8%;2021年度,该乡村集体经济收入均达114.77万元。

盘活资源资产 夯实发展基础

近年来,白泽湖乡积极盘活存量土地2339.33亩,整治荒地荒水2480余亩,公开对外发包,每年为全乡村集体经济增收约70万元。

龙华村的村集体经济就是一个生动实例,脱贫攻坚之前,龙华村是白泽湖乡唯一的贫困村。通过盘活资源

资产,短短几年时间,该村村级集体经济收入就从4万元上升到突破100万元。

近年来,龙华村党总支立足实际,充分利用土地和水面资源,采用“合作社+公司+农户”模式,以合作社为经济运营主体,将老百姓手中的土地流转给合作社,再由合作社将土地集中发包给企业,形成规模效应。农户以土地入股合作社享受分红,还可以通过劳务输出,获得报酬。在按照这一思路发展的过程中,龙华村2018年创办仁仁蔬菜合作社,通过“合作社+公司+农户”模式,流转土地1400亩,与恒新生态农业科技发展有限公司等龙头企业合作,每年为集体经济增收40余万元。

不只是龙华村,该乡黄石村、先锋村等同样在积极改善农田水利设施,流转土地、水面,这一项带动户均增收近1500元;芭茅村充分开发利用“山、地、湖、林”等资源,发展莲藕、苹果梨、白茶、草莓等特色农业,每年为集体经济增收60万元……

坚持项目带动 拓宽发展渠道

与此同时,白泽湖乡抢抓项目支持机遇,以项目建设、资金注入带动村集体经济发展。

自打2019年龙华村引进了藕带加工企业,能包销藕心菜,可算是治好了当地许多莲藕种植大户的一个心病。而藕带加工企业,之所以能够顺利入驻,离不开扶贫工厂这一扶贫项目的实施。为了充分发挥好扶贫项目的功能,龙华村积极打造扶贫工厂产业就业模式,建成1800平方米的标准生产车间,加工藕带产品,每年为集体经济增收13.78万元。

类似的实例在白泽湖乡还有很多——白泽湖区积极争取扶贫专项资金项目,建设中草药基地350亩,为集体经济增收5万元;大枫社区流转闲置土地,建成艾草基地600亩,带动户均增收1300元;黄石村、先锋村分别建设600亩蔬菜大棚和1000平方米的农产品分检中

心,每年增加集体经济收入15万元……

创新多元融合 提升发展质效

此外,在推进村级集体经济发展过程中,白泽湖乡积极调整农业产业结构,打破传统养殖模式,重点发展大棚蔬菜、草莓、莲藕、猕猴桃、中草药等,打造“一万六千+N”产业示范基地。

目前,该乡已经建成白泽湖生态农业观光园,占地规模3000亩。引进省级农业产业化龙头企业皖宜季牛水产公司进驻渔业科技示范基地,生产销售河蟹、鮰鱼等鲜活水产品,年产值3000万元。引进禾田春晓生态农业有限公司入驻农旅融合示范基地,建设连栋温控大棚20万平方米,钢架大棚13万平方米,发展圣女果、有机花菜、黄桃等17个果蔬品种,2021年销售额突破2000万元,为周边群众提供就业岗位100余个……

全媒体记者 何飞 通讯员 宣程



倡导垃圾分类 共享绿色生活

近日,专业人员正在讲解垃圾分类知识。当日,宜秀区环卫处联合区直工委、区委党校等部门在区直机关党务干部培训班开设生活垃圾分类知识专题讲座。本次讲座旨在让党员们充分发挥在垃圾分类工作中“带好头,走在前”的先锋模范作用,带动身边广大居民关注环境保护,积极参与垃圾分类。

通讯员 周杰 摄

党建聚心 信用变金

五横乡扎实推进信用村建设

本报讯 自市、区党建引领信用村(社区)建设工作动员部署暨业务培训会召开以来,宜秀区五横乡党委迅速行动,把党建引领信用村(社区)建设作为党委书记抓基层党建号工作,成立党委书记为组长工作领导小组,出台1+1实施(工作)方案,设立乡级管理员2名,村级管理员5名,采集员和评议员58名,紧锣密鼓推动各项工作落地落实。

建立“责任上提一档,干部下沉一级”制度,实行乡主要领导包片,班子成员和机关干部包村,村干部包组,村民组长包段、普通党员包户的“五级网格化”工作机制,根据人口分布、地缘相近、便于开展工作等因素设置网格,将每个信息采集员分配到网格,实现网格化采集全覆盖。发动青年志愿者充当“外援”,壮大采集队伍,在全市率先全面完成信用主体信息采集工作。

由安庆农商银行北城支行抽调专人组建金融村官,落实各村“红色信贷员”联系包保服务。根据公安提供数据和信用评定等级为依据,对信用用户进行授信,充分运用信用成果,主动对接农户和农业生产需求,加大金融产品推介力度,引导金融机构创新金融服务产品,精准对接需求,打通农村金融服务“最后一公里”,让村民真真切切享受到信用惠民政策的福利。

建立每日通报的工作机制,通过系统平台数据调度信息采集工作,评估信息采集进度、效果,在传导了工作压力的同时激发工作动力,形成各村比学赶超氛围。灵活安排入户采集时间,耐心细心向农户宣传政策、信用福利,获取百姓配合,确保数据采集全面精准。目前,全乡5个村(社区)2139户农户采集录入率达100%。

(通讯员 许慧琼 杨璇)

宜秀区大力开展示范河湖建设工作

以生态文明推动“梦里水乡”建设

一直以来,宜秀区紧紧围绕“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”的目标,大力开展示范河湖建设工作,完善目标任务体系,落实湖长责任体系,健全监督考核体系,夯实基础工作,强化管理保护,严格水域岸线空间管控,提升河湖管控水平,从水安全、水生态、水环境、水资源、水文化五个方面进行提档升级,提升工作标杆,精准精细发力,建设美丽示范河湖,打造城市新名片。

石塘湖隶属于破罡湖流域,涉及白泽湖乡、杨桥镇、大桥街道3个乡镇(街道),水面19.80km²。

结合省级示范河湖创建标准,制定宜秀区石塘湖示范河湖建设实施方案,并通过专家组审查,建立了一个工作总体目标和七项具体创建标准。制定石塘湖示范河湖建设主要任务。明确22项工作任务充分发挥河湖长制网格化工作体系作用,实行挂图作战,任务分解到乡镇、到人,层层压实责任。落实湖长责任体系,为河湖管理工作提供了明显的管理标志,为维护河湖界线的严肃性起积极作用。做好“一湖一牌”公示工作。加强湖长制公示牌维护和

湖,区级湖长巡湖4次,乡级湖长巡湖36次,村级湖长巡湖312次,有效推动了石塘湖示范河湖的建设。完善监督考核体系。区长办组织对石塘湖违建乱占等现象进行明察暗访,制发暗访工作现场记录表,发现问题及时交办,及时整改。

坚持夯实基础,强化管理保护。该区从八个方面着力,全面提升河湖管控水平。做好创建保障工作。压实工作职责,落实创建任务,在创建过程中召开多次专题会议,为创建工作提供了保障。做好湖区保洁工作。为加强石塘湖的综合治理,营造良好的生态环境,我区将河湖养护经费纳入部门预算,渠道稳定,乡镇设置公益性保洁岗位,区级、乡镇建立河道日常保洁机制,各乡镇明确1名河道保洁人员,每天巡查河道,保持水面清洁。做好河湖跨界立柱工作。2019年12月11日宜秀区人民政府对石塘湖河湖管理范围划定成果进行了批复,并完成界桩埋设工作,为河湖管理工作提供了明显的管理标志,为维护河湖界线的严肃性起积极作用。做好“一湖一牌”公示工作。加强湖长制公示牌维护和

管理,在湖区显著位置人流相对集中的位置设立湖长制公示牌,标明湖泊基本情况、湖长姓名、职务、监督电话、湖长职责、治理目标、河流管理范围,禁止行为等内容。做好湖泊“四乱”问题整改工作。大力开展河湖水域岸线“清四乱”专项行动和“清网”专项行动。做好水质管控工作。通过白泽湖闸、破罡湖东站等河湖连通工程控制生态流量,生态水位常年控制在11.70m。入河排污口设置规范,全部接入安庆北排截污纳管。为防止水质恶化,该区印发了治理工作方案,有效整治了石塘湖及周边面源污染,确保备用水源地水质长期稳定达标。做好水生态修复工作。近年来,石塘湖实施全面休渔制度,同时开展沉水、浮水、挺水植物人工试种,在石塘湖入湖口建成了挺水-浮水-沉水交替、日净化能力25-4万吨/天的多级人工湿地,形成了有地方特色的滨水空间景观。做好河湖管护宣传工作。石塘湖示范河湖建设伊始,我区就通过网络、电视、广播等多种媒介,加大宣传力度,提高公众参与程度,使沿湖群众深入了解示范河湖建设的意义,营造关爱河湖、珍惜河湖、

保护河湖的良好氛围。

石塘湖积极响应政策,全面推进河长制,以保护和服务为中心,以改善湖区水生态环境为己任,积极开展美丽示范河湖创建工作,践行“节水优先,空间均衡,系统治理,两手发力”的治水方针,坚持“生态型”发展,全面落实河湖长制工作任务,围绕一个总目标,打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的城市花园;推动三个结合,将河长制与生态区创建、美丽乡村建设、污染防治攻坚战结合;压实区统筹、乡负责、村管理三个责任,形成区级抓规划、乡级抓建设和落实、村级抓巡查和护理的工作机制;扎实推进河湖治理提升行动、常态化管护行动、专项问题整改行动、备用水源保护行动、黑臭水体治理行动、农村饮水安全行动等六大行动,营造区、乡、村三级管护、村级管护、部门管护、人人呵护、共同爱护的河湖长工作浓厚氛围,进一步提升河湖水环境,实现防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化等目标,真正让石塘湖成为人民群众满意的美丽河湖。

通讯员 汪卫中

新闻广角

宜秀区:

坚决构建农村公路“安全防护底线”

本报讯 2021年以来,宜秀区狠抓农村公路安全生命防护工程建设。按照“统筹谋划、应安尽安、应设尽设、全域覆盖”的目标,全年共完成农村公路安全生命防护工程约10公里,涉及全区境内6个乡镇(街道)。农村公路安全生命防护工程的实施,提高了农村公路安全运行能力、为农村公路系上了“安全带”,构筑了便民利民的农村公路安全防护生命线。

为扎实推进全区安全生命防护工程实施,该区交通主管部门年初成立了由一把手任组长,领导班子成员任副组长,相关科室负责人为成员的工作领导小组。同时要求各乡镇(街道)农村公路管理机构在乡镇政府的领导下,按照职责分工,精心部署,共同做好辖区内农村公路安全生命工程的实施。

该区交通部门年初制定了工作方案,督查相关乡镇一手抓工程质量一手抓工程进度。严格按照

《公路安全生命防护工程实施技术规范》和相关标准实施,由主管部门牵头监督,各乡镇具体实施。坚持“六个统一”即统一规划设计、统一招投标、统一实施标准、统一护栏色调、统一验收达标、统一资金结算,着力打造质量过硬的防护工程。在抓好工程建设质量的基础上,各乡镇对照目标任务,细化时间到天、落实责任到人,实行每周定期调度和节点重点调度,确保工程实施全程可控。一方面积极争取省级财政安排的以奖代补资金共计80余万元。另一方面按照各县市区农村公路通车里程、财政状况等因素,由市里统筹分配38.8万元专项资金,用于该区公路安全生命防护工程建设。除此之外,该区各相关乡镇通过自筹等途径加强资金保障。截至12月底,该区2021年农村公路安全生命防护工程已全部完工。

(通讯员 方华)

宜秀区:

精细化管理推进老旧小区改造

本报讯 一直以来,宜秀区在老旧小区改造过程中实施精细化管理,不断提高老旧小区改造居民的满意度。

建立从画图设计到改造施工,居民深度参与机制。小区改造和环境治理,不只是设计师,也包括每一个生活在小区中的居民。改造伊始,宜秀区就积极引导居民群众参与到老旧小区改造工作中来,充分发挥居民群众的智慧,变以往“要居民做”为“我要做”,让居民从中获得强烈的归属感与成就感。

开展多方联动巡查行动。联合居委会、业委会成立志愿者巡查队,开展施工日常巡查工作,及时发现并记录项目现场存在的不文明、不合规的现象,并及时向施工单位和监理单位予以反馈,为老旧小区改造提供强大的工作保障。

建立信访接待制度。依托党建引领整合社区党建,激发基层党组织的工作活力,凝聚群众智慧,快速反映居民想法,及时响应群众诉求。设立信访小组,专人接待,对施工过程中发生的各类纠纷问题,专项安排处理,及时解决居民后顾之忧。

着力奉行“不扰民、少扰民”的实施原则。为减少施工扰民问题,在施工中要求各施工单位结合现场实际情况制定施工计划,尽可能安排低噪音工作在早晨施工,大型机械施工安排在上午八点后施工。遇到特殊情况,及时与社区和小区居民群众沟通,从而有序推动老旧小区改造工作。

(通讯员 方华)

杨桥镇:

以产业转型实现高质量发展

本报讯 近年来,宜秀区杨桥镇扎实推进脱贫攻坚和乡村振兴,因地制宜发展特色产业,消除乡村贫困,引领乡村致富,实现了由自然型粗放型向科技型特色化发展,助力乡村振兴。

工业上,以前杨桥产业都是农窑、水泥、矿山等等粗放型资源型经济,村村点火户户冒烟,尘土飞扬炮声隆隆,但是现在的杨桥,工业已经向规模化、科技型、外向型发展。农业上,由大种作转变为现代农业,成功地实施了省级农业示范园建设,涌现了一大批规模化的农业企业,比如龙泉生态、盛泰农业、龙山莲藕、余墩益景、余湾大红袍柑橘。

同时,杨桥的康养产业悄然兴起,目前已有4A景区乌龙溪,3A景区灵山石树和鲍冲湖景区三大景区,打造好以余家湾美食一条街为龙头的农家乐,吸引周边县市的游客都到杨桥来品尝美食,实现吃在杨桥;以“南园山庄”为代表的4家民宿也慢慢兴起,实现住在杨桥。绿水青山就是金山银山,杨桥镇发展经济的同时更注重生态环境的保护,通过植树造林、环湖污染治理和矿山修复,生态环境大为改善,人居环境大大提升,乱搭乱建乱栽乱种乱堆乱放乱排乱流现象大为改观,集镇面貌焕然一新,村庄周边环境改善,山变绿水变清天变蓝地更净。(通讯员 金明明)

大龙山镇:

打造楼宇经济壮大集体经济

本报讯 自2000年安庆师范大学落户宜秀区开始,大龙山镇中心社区12个居民组面临房屋和土地被征迁征收,为了管理好集体房屋和土地征收款和为社区居民谋发展的的问题,通过多次会议协商和调研走访,该社区“两委”立足于本地的现实条件,结合其他地区先进发展经验,决定以发展楼宇经济做为社区壮大集体经济的突破口。

中心社区在楼宇经济发展过程中积极探索切合实际的发展路径,突出“整资源、强招商、优服务”工作理念,盘活闲置商业楼宇资源,大力推进楼宇经济发展。2013年开始先后引进各种大型企业入

驻中心社区,四万平米的商业用房全部租赁出去,成功带动社区集体经济发展。2021年社区集体经济收入达到了300多万元,为乡村振兴之路打下了坚实的经济基础。

通过招商引资带来了新的工作岗位,解决了社区居民就业问题,增加了家庭收入。该社区55周岁以上女性及60周岁以上男性每月能领取失地老年人生活补助240元,80岁以上老年人每年生活补助1200元,2021年社区将以每股800元的标准为股民进行分红,切实将发展成果惠及于民。

(通讯员 曹璨)